
Pöytäkirjan asiakohta PTK 26/2026 vp
Pöytäkirjan asiakohta 

PTK 26/2026 vp

Täysistunto

Torstai 19.3.2026 klo 16.00

2.6. Suullinen kysymys aluehallinnon toimipisteiden lakkauttamisesta (Vesa Kallio kesk)
Suullinen kysymys SKT 49/2026 vp

Suullinen kyselytunti

Puhemies Jussi Halla-aho: Seuraava kysymys, edustaja Kallio, olkaa hyvä.

Keskustelu

16.46 Vesa Kallio kesk: Arvoisa herra puhemies! Noin 240 valtion aluehallinnon toimi-
paikkaa on lakkautettu tai ollaan lakkauttamassa: poliisiasemia, ajokorttikoepaikkoja, oi-
keusaputoimistoja, maanmittaustoimistoja, maistraatin palveluja ja ulosottotoimistoja —
siis 240 toimipaikkaa. [Juho Eerola: Mikä poliisiasema lakkautetaan!] Tämä on hallituk-
sen valinta, vaikka Suomen turvallisuutta tulisi luoda yhdessä valtion, hyvinvointialuei-
den, kuntien, viranomaisten, kansalaisyhteiskunnan ja paikallisten yhteisöjen voimin. Jul-
kisen vallan tehtävä on turvata yhteiskunnan toimintaedellytykset koko maassa. Tämä on
välttämätöntä kaikissa strategioissa, suunnitelmissa ja erityisesti lainsäädäntöhankkeissa.

Arvoisa puhemies! Kysymys pääministerin sijaiselle: Kun hallituksen jo tehdyillä ja tu-
lossa olevilla päätöksillä valtio on keskittämässä palvelunsa suurimpiin kaupunkeihin ja
vetäytymässä suuresta osasta maata, niin mitä teillä on sanoa niille lukemattomille ihmisil-
le, jotka tuntevat olonsa hylätyksi ja turvattomaksi teidän politiikkanne seurauksena?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Valtiovarainministeri Purra, olkaa hyvä.

16.47 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Kysymyksessä käsiteltiin erityisesti tätä Poliisihallituksen käynnissä olevaa selvitys-
tä, joka on viime päivinä ollut julkisuudessa. Poliisihallitus ja erityisesti ylin poliisijohtaja
ovat perustelleet tätä tarvetta sillä, että tällä saadaan paitsi lisää kustannustehokkuutta
myös erityisesti poliisin toimintaa tehokkaammaksi ympäri maan, myös siellä harva-alu-
eilla.

Tällä selvityksellä ei poliisi ole poistumassa miltään paikkakunnalta, henkilöstöä ei olla
vähentämässä, päinvastoin hallituksen tekemät lisäpanostukset poliisitoimeen näkyvät jat-
kuvasti. Tämä hallitus kantaa ehdottomasti merkittävää huolta sisäisestä turvallisuudesta,
kuten ulkoisestakin, ja olemme tehneet sinne panostuksia. Vastaavasti on hyvä huomata,
että myös näissä valtiontalouden laajoissa sopeutustoimissa turvasektorit ovat säästyneet
paljon vähemmällä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pyydän niitä edustajia, jotka haluavat esittää tä-
hän aiheeseen liittyvän lisäkysymyksen, ilmoittautumaan painamalla V-painiketta ja nou-
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semalla seisomaan. — Edustaja Kurvinen, olkaa hyvä. [Perussuomalaisten ryhmästä: Ei
mennyt perille!]

16.48 Antti Kurvinen kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Ministeri
Purra, tällä vaalikaudella käytännössä valtion aluehallinto on poistettu täysin tai poistuu
seutukaupungeista tai pienemmistä kunnista. Erityisesti 10 000—20 000 asukkaan kunnis-
ta lähtivät viimeisetkin valtionhallinnon toimipisteet.

Oma kotikaupunkini Kauhava, vajaat 15 000 asukasta, on tyypillinen esimerkki. Kerra-
taanpa, mitä kaikkea Orpon hallitus on tällä kaudella Kauhavalta poistanut: Metsäkeskuk-
sen toimipiste on lakkautettu, käräjäoikeuden istuntopaikka, oikeusapu ja velkaneuvonta,
nyt sitten Traficom ja mahdollisuus suorittaa ajokortti. Nyt olette aloittaneet myöskin po-
liisilaitosten keskittämisen. Alajärvi Etelä-Pohjanmaalla on toinen esimerkki seutukau-
pungista, josta samantyyppisiä palveluita on poistettu, myös Maanmittauslaitoksen toimi-
piste.

Arvoisa puhemies! Ministeri Purra, olette myös puhunut voimakkaasti etätyötä vastaan,
ettekä halua, että valtion virkamiehet ja työntekijät tekevät etätöitä maaseudulta. Kysynkin
teiltä, pääministerin sijainen: Miksi hallitus keskittää ja miksi erityisesti perussuomalaiset
ministerit ovat keskittäneet toimipisteitä? [Puhemies koputtaa] Laskin: 211 toimipistettä
240:stä [Puhemies koputtaa] perussuomalainen ministeri keskittää.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.49 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Seinät eivät tuo turvallisuutta, seinät eivät tuo palveluita. [Mikko Savola: Käsittämä-
töntä!] Tervetuloa, keskusta, tähän nykymaailmaan. Kerron, minkälainen se on. [Hälinää
— Puhemies koputtaa] 

Yksi asia on se, että tämä hallitus tekee merkittäviä säästötoimia, ja kyllä, niitä kohdis-
tuu myös valtionhallintoon ja koko virastorakenteeseen. Me olemme tehneet yli 600:lla
miljoonalla erilaisia toimintamenosäästöjä. Ne kohdistuvat kaikkiin ministeriöihin ja kaik-
kiin virastoihin siinä alla.

Samaan aikaan palveluita kehitetään jatkuvasti. Ne kuuluvat erityisesti muiden ministe-
rien sektoreille, mutta sen verran osaan asiaan vastata. Me olemme keskittäneet toimintoja
esimerkiksi sinne digitaaliselle puolelle, sähköisiin.

Kuten sanoin edellisessä vastauksessani, poliisi ei ole poistumassa yhdeltäkään paikka-
kunnalta. Totta kai asioita pitää tehdä järkevämmin. Samaan aikaan me huolehdimme, että
koko maassa on riittävät palvelut, myös siellä, missä asuu huomattavasti vähemmän ihmi-
siä, mutta on hyvä ymmärtää se, että mikäli tietyiltä alueilta ihmisiä koko ajan vähenee ja
siellä ikääntyminen on merkittävä ominaispiirre, niin ei valtiolla ole mitään hopealuotia,
[Puhemies koputtaa] jolla tämä kehitys voitaisiin kääntää. Meillä on tiukat resurssit, [Pu-
hemies koputtaa] joiden puitteissa me pyrimme toimimaan niin, että kansalaisilla on pal-
velut ja turvallista. [Hälinää — Puhemies koputtaa]

Puhemies Jussi Halla-aho: Edustaja Savola, olkaa hyvä.

16.51 Mikko Savola kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Ministeri Pur-
ra, ymmärrättekö te, että kaikki teidän keskittämänne asiat osuvat — kuten edustaja Kur-
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vinen sanoi — samoille paikkakunnille? Jos samalta paikkakunnalta viedään Maanmit-
tauslaitos, sieltä viedään poliisi, sieltä viedään Traficomin toimipisteet, [Perussuomalais-
ten ryhmästä: Ja eläintarhatkin!] niin ne ovat kaikki samojen alueitten työpaikoista pois,
[Juho Eerola: Pandatkin vietiin!] ja tällä on suuret kerrannaisvaikutukset. Meinasin kysyä,
eivätkö teidän ministerinne halua ohjata alaisiaan virastoja, mutta he eivät selvästikään tee
sitä. Etelä-Pohjanmaan liitosta tänään kysyimme Traficomin perään ja kirjelmöimme, mik-
si ajokorttipalvelut pitää keskittää. Välitön vastaus tuli: pitkä litania syitä, minkä takia ajo-
korttipalvelut keskitetään. Jakelussa oli myös teidän ministerinne. Miksi teidän ministerin-
ne eivät ohjaa alaisiaan virastoja siihen, että palvelut myös maaseudulla säilyisivät?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Ikonen, olkaa hyvä. 

16.52 Kunta- ja alueministeri Anna-Kaisa Ikonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa pu-
hemies! Me olemme tällä hallituskaudella ensinnäkin tehneet aluehallinnon uudistuksen,
ja siinä meidän lähtökohtamme oli alueellinen läsnäolo, eli siinä pysyttiin läsnä kaikissa
maakunnissa.

Sitten kun nyt kysymykset oikeastaan koskevat näitä viranomaisten asiointitoimipistei-
tä, niin niiden osalta meidän linjamme on, että taataan ihmisille kohtuullinen asiointietäi-
syys erilaisiin palveluihin. Tätä varten me toimme tämän vuoden alusta esityksen: tuli voi-
maan tämä laki valtion palveluitten saatavuudesta ja toimintojen sijoittamisen perusteista,
joka velvoittaa kymmenen keskeistä viranomaista tuottamaan näitä palveluita Suomi-pis-
teissä. Näitä rakennetaan vuoteen 2030 mennessä. Näissä ovat mukana Lupa- ja valvonta-
virasto, DVV, väestötietovirasto, elinvoimakeskus, Maahanmuuttovirasto, Maanmittaus-
laitos, Oikeuspalveluvirasto, poliisin lupahallinto, Rikosseuraamuslaitoksen yhdyskunta-
seuraamusvirasto, Ulosottolaitos ja Verohallinto, ja samalla tuodaan mukaan myöskin Ke-
lan, kuntien ja hyvinvointialueitten palveluita. Nämä tavallaan tuovat helpommaksi ihmis-
ten asioinnin, niin että mahdollisimman läheltä voi asioida useamman viranomaisen kans-
sa yhtä aikaa. Näiden rinnalla säilyy vielä [Puhemies koputtaa] viranomaisten omaa
toimipisteverkkoa, ja sitten on vielä näitä vanhoja sopimuksiin perustuvia [Puhemies ko-
puttaa] yhteispalvelupisteitä. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Viimeinen lisäkysymys tähän aiheeseen liit-
tyen. — Edustaja Riipi, olkaa hyvä.

16.53 Mika Riipi kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kyllä tämä on, voi sa-
noa, kaikkien aikojen keskittäjähallitus. Minua kyllä kovasti kummastuttaa, kun puhutaan,
että saadaan säästöjä. Keskittäminenhän maksaa. Sen maksaa aina joku, ja se on yleensä se
ihminen siellä harvaan asutulla alueella, joka joutuu tankkaamaan sitä euron bensaa — ei
kun korjaan, sehän on kahden euron bensaa nykyisin — että pääsee hakemaan palveluita
kauempaa. [Juha Mäenpään välihuuto]

Nostan yhden esimerkin todella kalliista keskittävästä uudistuksesta. Se on hankintala-
kiuudistus, jossa nyt käytännössä pakotetaan pienet kunnat rakentamaan uudelleen järjes-
telmänsä. Se maksaa näille kunnille ja niiden kuntien veronmaksajille puoli miljardia eu-
roa. Minä kysynkin, arvoisa valtiovarainministeri: miten on niin, että talouskuri kyllä pi-
tää, mutta kun keskittää saa, niin sitten on aivan sama, vaikka se maksaakin puoli miljar-
dia?
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.54 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Vaikka olen moneen kertaan keskustan vaihtoehtobudjetin käynyt läpi, niin nyt en
muista, peruutatteko te siellä hallituksen tekemät toimintamenosäästöt. Arvaisin, että ette,
mutta ehkä odotamme seuraavaan vaihtoehtobudjettiin sitten yli 600 miljoonan lisäpanos-
tuksia. [Mikko Savolan välihuuto]

Te ymmärrätte hyvin, edustaja Riipi, että me joudumme tekemään toimet, jotka kohdis-
tuvat eri sektoreille. Samaan aikaan teidän hankintalakiin kohdistamanne kritiikki: Me py-
rimme lisäämään kilpailua, me pyrimme lisäämään yritysten mahdollisuuksia toimia. Hy-
vistä kilpailullisista asetelmista syntyy usein myös säästöjä, ja tämä on tämän hallituksen
linja.

Kysymyksen käsittely päättyi.
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